

EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.



Año III.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Miércoles 26 de Junio de 1861.

Redaccion, Administracion e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 517.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores de provincia cuyo abono termina en fin del presente mes, se servirán renovar oportunamente para no experimentar retrasos en el recibo de nuestro diario.

OTRA.

Siendo muchas las reclamaciones que hemos recibido de varios señores suscritores de provincia por extravío de los sellos de franqueo con que hacian los pagos, estamos en el caso de suplicarles que se sirvan certificar las cartas en que los remitan; de otro modo no podemos responder de las cantidades que en aquella forma se nos envían.

PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

Breslau 24.—Las leyes promulgadas en Varsovia que forman el código de las reformas anunciadas, han sido acogidas en el país con indiferencia. Hacía tiempo que se conocía su contenido y su valor.

París 24.—Ha llegado aquí el conde Vimercati y ha tenido una entrevista con M. Thouvenel. Se asegura que Vimercati trae una carta del rey Víctor Manuel contestando al acto de reconocimiento del reino de Italia por Francia. Se cree que los documentos diplomáticos relativos a este reconocimiento se publicarán esta semana.

La enfermedad del sultan no tiene el carácter desesperado que indicaban algunas correspondencias. Las últimas noticias de Roma anuncian que la salud del Papa no ha mejorado. El Padre Santo no sale de sus habitaciones, y solo recibe a las personas que no puede dispensarse de ver.

Turin 24.—La Cámara de diputados ha aprobado el proyecto de armamento de Garibaldi por 218 votos contra 30.

Liverpool 25.—Se acaban de recibir noticias de la América del Norte. El ejército separatista ha sido derrotado en Harper's-Ferry.

París 25.—Quedan el 3 por 100 á 67-60; el 4 1/2 á 96-70; el interior español á 47 1/2; el exterior á 42, el diferido á 00, y la amortizable á 00.

Londres 25.—Quedan los consolidados de 89 3/8 á 1/2.

SECCION EXTRANJERA.

La nota del *Moniteur* de París, cuyo análisis nos trasmite el telégrafo, zanja todas las dudas en cuanto al reconocimiento del nuevo reino de Italia en Francia, demostrando en sus términos que las noticias puestas en circulación estos días pasados respecto del particular eran fecundadas. Otro tanto puede inferirse de las intenciones que se supone abriga el emperador Napoleón sobre la marcha ulterior de las cosas en la península italiana. De lo que ahora dice el *Moniteur* acerca de la permanencia indefinida de las tropas francesas en Roma, nada concreto, nada terminante resulta á favor del gobierno pontificio. Los intereses que Francia

pretende garantizar no están bien definidos, y la reserva que guarda en ocasion tan soberana, no se nos figura muy á propósito para calmar ó desvanecer las sospechas que el acto en cuestion suscita en la corte romana.

Mejor se comprenden las esperanzas de los patriotas italianos, para quienes el asunto se presenta bajo las formas más satisfactorias posibles. En efecto, el gabinete de las Tullerías al declarar que reconoce á Víctor Manuel como rey de Italia le aconseja prudente y moderado en adelante; pero además de consagrar los hechos consumados hasta aquí, nada asienta contra los que se sucedan más adelante, y de consiguiente puede y debe creerse que dejará acabar la obra empezada sin oponer seria resistencia, ó á lo sumo protestando primero para reconocer después.

Hagamos constar una vez más que en este punto los amigos del gabinete de Turin han visto claro pronto, y no han temido jamás que los actuales consejeros del rey Víctor Manuel cometieran torpeza ninguna. El conde de Cavour les había trazado perfectamente el camino que han de seguir, y no parece probable que en los momentos del triunfo de la política de aquel hábil ministro desconfíen sus sucesores de completar la obra empezada. Absolviendo al rey del Piemonte de la falta de cumplimiento de las obligaciones contraídas en Villafranca y Zurich, mal se le pondrán trabas al rey de Italia cuando prescinda de respetar lo existente en Roma y en Venecia. El tiempo, si no, se encargará de demostrar esta verdad.

Dícese que Mazzini promete su ayuda á los nuevos consejeros del monarca italiano, con la condicion de que se marche luego sobre Roma y Venecia; y la verdad es que el Sr. Ricasoli cuenta con menos adversarios que su antecesor en el partido llamado de la accion. Garibaldi por su parte continúa siendo el mismo, abogando por la grandeza de su patria, por el bien de la humanidad, y declarándose enemigo encarnizado de la Iglesia. Tiene, sin embargo, un su amigo fraile, á quien ha confiado la mision de predicar la nueva doctrina. El poder, muy singular por cierto, está concebido en estos términos:

«Querido Pantaleon: Puesto que habeis bajado á la arena para combatir á los enemigos de Italia, persistid y batios hasta el fin.»

Dios os bendice, y podeis hacer mucho bien á la Italia y á la humanidad. Profesamos la religion de Cristo, pero no la del Papa y de los cardenales, que son los enemigos de Italia. En las plazas públicas, en el pulpito, haced uso de mi nombre como mejor os parezca.

Debeis atacar al monstruo que devora el corazón de nuestra madre desventurada. Tenedme al corriente de los progresos de vuestra empresa y buscad partidarios.—Siempre vuestro, G. Garibaldi.»

Fray Pantaleon, este extraño enviado del solitario de Caprera, ha hecho ya sus pruebas á lo Gavazzi, y en recompensa de su celo el ex-dictador le nombró gran limosnero, ó sea vicario general del ejército libertador del Mediodía. La mision que ahora se le confía le elevará á alguna silla archiepiscopal del nuevo culto.

El *Moniteur* de París, al reproducir la noticia de la eleccion de Daoud-Effendi para el gobierno del Líbano, nos ha dado una que consignamos á guisa de rectificacion por nuestra parte, á saber: que el representante de Francia en la conferencia de Constantinopla ha visto dicha eleccion con igual satisfaccion que los demás miembros de aquella asamblea. Y es que tambien á los poderosos les alcanza la necesidad de conformarse con lo que les desagrada.

La emperatriz de Austria, que había restablecido bastante su salud en la isla de Madera, ha vuelto á ponerse enferma en Viena. Anunciase que en breve hará otro viaje á la isla de Corfú, tambien por motivos de salud.

De nuestro corresponsal de Roma recibimos la siguiente carta:

Roma 16 de Junio.

Poco tengo que comunicar á Vds. en esta quincena. Ya sabrían á tiempo la llegada á esta capital de D. Gerardo Souza, ministro de España en Constantinopla, y que vino á reemplazar interinamente al marqués de Miraflores. El Sr. Souza entregó el día 3 del corriente las credenciales que le acreditan. Este acto se verificó con la mayor modestia, habiendo pasado á palacio el Sr. Souza en un solo coche, aunque de gala.

El día 6 salió de aquí el Sr. Miraflores. Aunque hayan concurrido motivos diplomáticos, es lo cierto que la verdadera causa de su salida es la enfermedad de estómago que padece. Su servidumbre cuenta con que el marqués no volverá ya como embajador á esta capital, y así es que está vendiendo el mobiliario que compró á su llegada. El marqués ha estado bien considerado en general, aunque se le ha calificado de un poco entonado. Sus relaciones con el cuerpo diplomático eran ceremoniosas; solo tenía intimidad con el embajador de Austria, y además con algunos cardenales.

El sacro colegio en general sigue adherido á la idea del Papa, aunque disgustado de la política indecisa de la Francia. Cuatro principes imperiales han dirigido una exposicion ofreciéndose á Víctor Manuel, á saber: Piombino, Fiano, Pallavicini y Gaetani. Los demás permanecen impasibles.

El Sr. Bermudez de Castro ha mostrado hasta aquí tendencias equívocas, de que no puede formarse un juicio seguro. Parece que en Nápoles había excitado celos en los otros ministros extranjeros por su excesiva influencia en el ánimo de Francisco II, y quizás ellos dieron margen á que se le calificase de mal consejero. Aquí ha vivido en estrecha amistad con el marqués de Miraflores.

El estado de salud del Papa inspira algun temor, no porque sea hoy alarmante, sino porque su enfermedad es crónica y puede exacerbarse súbitamente con cualquier motivo. Se ha visto precisado á suspender su viaje á Castel-Gandolfo, para donde hubiera salido el día 17, que era el designado.

El día 12 llegó á esta ciudad el conde de Trani con su esposa.»

SECCION DE PROVINCIAS.

Con fecha 20 escriben de Logroño:

«Ha producido aquí buena impresion el nombramiento del ingeniero Adana, hijo de esta ciudad, como jefe de la comision que ha de estudiar la cuenca del Ebro, y el periódico de este nombre salió ayer con orias y dedicatorias á los diputados, ministro, gobernador, junta de agricultura y demás personas y corporaciones que han impulsado estas obras, que si llegan á realizarse, abriendo el proyectado canal de riego, variará por completo el estado de esta provincia, víctima hoy de la sequía, aunque dotada de un suelo feraz y privilegiado.»

Las obras del ferro-carril han sufrido alguna paralización por falta de braceros en este mes, destinados á las faenas de la agricultura.

Tenemos ya en esta al Sr. Olózaga, y se espera al Sr. Concha y su familia. Hay una malísima compañía de zarzuela, y el teatro, feo, viejo, oscuro, mal situado y caloroso, está desierto. Los granos se sostienen con tendencia á alza, á pesar de lo próxima que está la cosecha. Ha vuelto el regimiento de caballería cazadores de Talavera, y tenemos se repita la mortandad de caballos que le obligó á salir de esta. No comprendemos el em-

peño del gobierno en tener en esta un regimiento de caballería, cuando bastaban para la poblacion los caballos de la Guardia civil y las fuerzas de carabineros.»

Cartagena 22.—El estado de los plomos que han producido las fábricas de fundicion del distrito minero de Cartagena, desde el año 1842 en que se estableció la primera de ellas, hasta fin de Diciembre de 1860, es satisfactorio en sumo grado. El año 1842 solo fundieron tres fábricas, produciendo 370 quintales 55 libras de plomo; y el año 1860 han fundido 63 fábricas, que han fundido 404,582 quintales.

El total de plomos fundidos en estos diez y nueve años ha sido de 4.710,559 quintales y 18 libras.

Si se tiene en cuenta que el interés particular tiende naturalmente á ocultar una parte de su riqueza para eludir el pago del impuesto, lo que no puede siempre evitarse por la accion fiscal del gobierno, no será mucho decir que los plomos producidos por la minería de Cartagena en diez y nueve años han importado más de 500 millones de reales, y de estos cobrado el gobierno cerca de 24 millones, cuyos ingresos irán siendo cada vez mayores, sin calcular hasta dónde podrá llegar con la vía férrea directa.

Valadolid 23.—Antes de ayer á las tres de la tarde tuvo lugar una escena bastante dolorosa en el puente llamado de la Niña Guapa. Parece ser que un muchacho de corta edad cayó desde dicho puente al Esgueba, que en este punto tiene cuatro varas de agua de profundidad, y á las voces de «¡que se ahoga!» se arrojó un hombre en su auxilio, y en el primer empuje que dió á la infeliz criatura, que estaba próxima á sucumbir, reconoció á un hijo suyo.

El padre, en medio de un desmayo que tuvo, se abrazó á su hijo, y á no ser por otro sugeto, que habiéndose arrojado al agua los sacó, hubieran sucumbido ambos.

Los trigos nuevos entrados en Jerez son en general buenos, pues los granados han pintado mucho, y los que no lo están tanto son muy finos. Para corroborar el buen resultado de la granazon, citaremos uno que pesado, dió la fanega raída 98 libras castellanas en limpio, estando el trigo zarandado y preparado para la venta. Del escandalle hecho en uno de los primeros recolectados en 1860, resultó con 97 libras la fanega, siendo el trigo cerrado, fino y con algun grano pinto; por tanto, la ventaja en el peso de aquel acredita su buena calidad.

El primero que se ha vendido en venta corriente y de labrador, ha sido á 56 rs. un trigo superior y en partida. Además se han hecho otras operaciones en poca cantidad de 55 á 57 rs. En estos últimos días se efectuaron, segun nos han dicho, algunas contratas en partidas de poca consideracion, en trigo, cebada y habas, más ignoramos precios y condiciones. Tambien la arriería ha importado algunas cortas partidas, colocándolas de 52 á 54 rs., habiendo visto solo uno de ellos que aunque estaba sumamente granado era muy sucio. Ha tenido alguna exportacion por tierra y por el ferro-carril. Precio medio nominal en la última semana, 56 rs. y 30 céntimos.

Están adelantadísima las obras del ferro-carril de Zaragoza á Pamplona, en el que se explotan hoy día 104 kilómetros.

Se han construido grandes talleres en la estacion de Pamplona para el entretenimiento y la reparacion del material.

En la misma estacion se están montando diez máquinas nuevas, construidas en Oullins, y 112 carruajes wagoes de las mejores fabricas de Francia.

En la seccion de Tudela á las Casetas, las explanaciones y obras de arte se hallan terminadas

á excepcion de la trinchera situada cerca de Gallur, en la que se emplean diariamente 257 peones y un gran material de wagoes de balastro, extrayéndose 900 metros cúbicos por día.

La colocacion de la vía está muy adelantada: los trenes que conducen material llegan hasta la estacion de Cortes, á 20 kilómetros de Tudela, y á 10 de la trinchera de Gallur.

Por la parte de Zaragoza se trabaja tambien activamente en la colocacion de la vía, de la que se colocan sobre 700 metros por día.

En la estacion de Pamplona hay grandes cantidades de rails y de traviesas, y siguen llegando más á San Sebastian.

No queda, pues, más que colocar la vía y el balastro en una extension de 40 kilómetros, y parece que la línea podrá inaugurarse en la época fijada, á pesar de las inundaciones, que han servido para comprobar la buena ejecucion de los puentes sobre el Ebro y sobre el Aragon, de 750 metros el primero.

—La escuadra española surta en las aguas de Algeciras se compone de los siguientes buques:

DE VELA.

Navío *Isabel II*, de 74 cañones; corbetas *Ferrolana* y *Villa de Bilbao*, de 26 cañones cada una.

DE HÉLICE.

Fragata *Concepcion*, de 41 cañones y 600 caballos de vapor.

Goletas *Consuelo*, de 3 y 200, y *Edetana* de 2 y 80.

DE RUEDAS.

Vapor *Isabel II*, de 16 cañones y 500 caballos.

Idem *Vasco Nuñez de Balboa*, de 6 y 350.

Idem *Colón*, del mismo artillado y fuerza de vapor.

Idem *D. Antonio Ulloa*, tambien de 6 cañones y 350 caballos.

Idem *Vulcano*, de 6 y 230.

Idem *Liniers*, de 4 y 160.

Idem *Alerta*, de 2 y 120.

Están ausentes ó de servicio:

La fragata de vela *Córtes*, de 40 cañones.

La goleta de hélice *Circe*, de 3 cañones y 160 caballos; la *Buenaventura*, de 2 y 80, y los transportes de guerra *San Quintín* y *Marqués de la Victoria*.

Total, 263 cañones.

—El alcalde de Sevilla ha prohibido de la manera más terminante fumar, encender yesca ó fósforos, ni hacer uso de luz artificial sino con farol de vidrio, en las eras ó hacinamientos de mieses, con el objeto de evitar desgracias que pudieran traer consigo la ruina de los labradores, que pagarían con su fortuna un descuido imperdonable.

Salubridad. Hace tres meses que en la ante-iglesia de Gatica, perteneciente á Vizcaya, no ha habido ni una sola enfermedad. Esto se llama vivir en una cabal salud.

Cosecha y camino. Segun noticias de Mula, Murcia, se ha perdido en dicha villa gran parte de la cosecha de trigo de la huerta por la roya, habiendo padecido tambien mucho la del secano por las heladas tardías. Se espera que se comiencen pronto los trabajos de la carretera que ha de unir dicha poblacion con la capital y la importante ciudad de Caravaca, atravesando las ricas villas de Cechén y Bullas, y los celebrados baños á una legua de Mula, de la que toman su nombre.

Veraneo. En Barcelona empieza ya á notarse la influencia del verano, no solo en la poca concurrencia á los teatros y en la mucha animacion de las funciones campestres, sino tambien en la afluencia de forasteros que llegan á tomar baños de mar, ó las tan celebradas aguas medicinales de aquella provincia. En Monserrat aumenta cada día la concurrencia, y lo propio sucede en Manresa y Cardona. En la Puda empieza á haber animacion, y la hay ya mucha en Caldas, siendo casi diarias las excursiones de bañistas á las hermosas casca-

92

FERNANDA.

—Y esa filantropía, ¿no es bien meritoria, señora? Porque al cabo puede venir el día en que una mujer que tal vez no se ha dignado aún fijar en mí sus miradas, llegue á conocer la diferencia que hay entre el corazón que la abandona y el corazón que la compadece; y entonces acaso se digne recompensarme con una palabra, pagarme con una sonrisa, y hacerme así el más feliz de los hombres.

Esta vez no podía Clotilde interpretar equivocadamente el sentido de aquellas palabras. Así, pálida y aterrorizada, se levantó de improviso y dijo:

—Dispensad, caballero: he oído el ruido de un carruaje; probablemente será el de madama Ducoudray que entra en el patio, y he prometido á madama de Barthele darle aviso de su llegada.

Y con la velocidad del rayo atravesó la sala de billar y desapareció cerrando la mampara del salón.

—Muy bien, dijo Fabian arreglándose el cuello y los puños de la camisa; mis asuntos van á las mil maravillas: ha huido; luego tenía descubrir su emocion si se quedaba. ¡Ah! Me han hecho representar aquí el papel de médico; pues bien, le desempeñaré; pero me han de pagar las visitas.

VI.

La Rochefoucault ha dicho en sus desconsoladoras *Máximas* que hay siempre en la desgracia de un amigo algo que nos complace.

FERNANDA.

93

La Rochefoucault ha mirado esta cuestion bajo el punto de vista más filantropico: debería haber dicho que no hay desventura que no se procure explotar, ni catástrofe de que no se logre sacar partido, ni acontecimiento desastroso que no tenga sus jugadores de alza y baja.

Así Fabian de Rieule y Leon de Vaux, ambos habian especulado con la enfermedad de su amigo Mauricio, dirigiendo su objeto el primero á reemplazarle en el corazón de su mujer, y el segundo á sucederle en el de su querida. En efecto, por algun tiempo se había creído al joven baron muy en la gracia de Fernanda; y como fuera secreto el rompimiento de sus relaciones, y hubiesen usado de la mayor precaucion para ocultar su intimidad, se les suponía unidos por un amor muy romanesco y platónico, hasta que se descubrió la verdad la víspera de los acontecimientos que vamos refiriendo.

Ahora que Leon de Vaux no podía dudar de la certeza del rompimiento entre Mauricio y Fernanda, lo que con más ardor deseaba averiguar era quién había sucedido á Mauricio. Esta cuestion tenia suma importancia para el joven, pues creía indispensable para sus fines el conocimiento profundo de la conducta de aquella mujer caprichosa que toleraba sus obsequios, pero sin haberlos recompensado todavía.

En efecto, hacía un año que Leon de Vaux, aunque rico y de rostro y aspecto no despreciables, sobre todo para una mujer á quien se atribuía de-

96

FERNANDA.

puntos á las mujeres de la alta sociedad más notables y más citadas. En cuanto á las cualidades del corazón, ¿las poseía en el mismo grado que las de la inteligencia? Cuestion es esta que solo sus más íntimos amigos habrían podido resolver, corrigiendo los errores ó confirmando las opiniones de los que no la conocían sino á medias y la creían malvada, no de corazón, pues no se hablaba de que hubiese cometido accion mala ninguna, sino al menos de palabras.

Ahora bien: Fernanda ¿debía su celebridad á los atractivos de su persona, á la finura de sus modales, ó á su instruccion y talento? ¿Eran sus gracias siempre visibles las que causaban mayor admiracion, ó eran las cualidades que se descubrían en ella á medida que más se la trataba? ¿Quién la había inspirado ó hecho adquirir tan sublime elegancia? ¿De dónde venía? ¿Quién la había traído? Á todas estas cuestiones, que aún estaban por resolver y que desesperaban aun á los más íntimos amigos de la joven, debía añadirse otra que nadie suscitaba, y que sin embargo era importante para todo el que la conocía, á saber: ¿cuales eran las emociones dominantes de su alma? Seguramente eran bien conocidos el poder y la elevacion de su espíritu; ¿pero quién había penetrado sus misterios? Y en aquella tan lisonjeada y en apariencia tan dichosa vida, ¿quién podía afirmar que no se ocultaban profundos pesares y abundantes lágrimas? Entretanto todas las superficies de aquella existencia eran brillantes, y como

FERNANDA.

99

verá la razon? Considerado bien, señora; ved que jugáis á un albur la tranquilidad de vuestra vida entera. Vais á tener bien pronto delante de vos esa mujer; pero el aspecto bajo el cual la mirareis acaso os haga exagerar todas esas ventajas, frivolas á mis ojos, y que á los vuestros serán efecto de una verdadera superioridad sobre vos. Exenta de coquetismo como estáis, ignorante de las gracias que poseéis, gracias más preciosas, dotes más estimables y positivas, tal vez os creeréis inferior á ella porque haga lo que vos no habeis podido hacer; tal vez entonces, á causa de ese error de vuestra modestia, sintáis introducirse en vuestra alma el veneno abrasador de los celos, ese tormento sin tregua, ese dolor infinito: no sabreis ya distinguir lo que el arte ha combinado de lo que la naturaleza ha concedido; creeréis que las maneras estudiadas de esa mujer son gracias naturales; y el talento de decir palabras sonoras y brillantes á que dan algun valor el aplomo y la audacia, os parecerá preferible á las tímidas sensaciones que no se atreven á descubrirse. La vereis sin veros, señora, la oiréis sin oiros, y seréis desgraciada, porque os supondreis verdaderamente inferior á ella; porque yo no siempre estaré á vuestro lado para deciros: vos señora, lleváis á esa mujer la misma ventaja que un diamante lleva á una flor, y que una estrella á un diamante. Así, ó seréis feliz ó no lo amaréis.

Las miradas y la voz de Fabian se habían animado con una expresion tan ardiente y persuasiva,

12

das de San Miguel del Fay. En Vich se nota también que ha llegado la época de las expediciones á los baños del Ter y de los Pirineos, y en Tarragona la de la temporada de la Esplugá.

Dios sea con todos.

Defuncion. Leemos en un periódico de Bilbao con fecha 21:

«Ayer á las tres y media de la tarde falleció de un ataque fulminante de apoplejía el P. Alegria, habilitado de los regulares en esta provincia. Antes de ayer estaba bueno, sin novedad, y á las diez y media de la mañana se le presentó un dolor de cabeza en Santiago. Estando en su casa á las once, hablando con su huésped el P. Villamivía, se retiró un momento y cuando advirtieron su falta y le buscaron, se encontraba ya sin habla y completamente paralizado. Todos los esfuerzos del arte han sido vanos, pues no han conseguido volverle en sí.»

Hospicio. Parece, según dicen de Cuevas, que se agita en aquella localidad el excelente proyecto de la creación de un hospital en el célebre barranco de Jaros, centro de la minería de Sierra-Almagrera, para la asistencia de los trabajadores enfermos, ó heridos de desgracia, debido á los piadosos sentimientos de un respetable eclesiástico de aquel país.

Adelante. Dentro de breves días deben empezar en Barcelona las obras para la edificación de cuatro manzanas de casas, fuera de la ex-puerta de Isabel II. En el día los propietarios de los terrenos sobre que debe edificarse se están poniendo de acuerdo al objeto de ceder cada uno la parte que le corresponda para la abertura de las calles.

SECCION OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

S. M. la Reina nuestra Señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan en esta córte sin novedad en su importante salud.

EL REINO.

MADRID 26 DE JUNIO DE 1861.

La Epoca de anoche se ocupa de las palabras pronunciadas por lord John Russell en respuesta á la pregunta que le dirigió en la Cámara de los comunes M. Griffith, y de que hablamos en nuestro número de ayer. Entre otras cosas encaminadas á hacer la defensa anticipada del gabinete, dice nuestro colega que la proposición de España y Austria; rechazada por el emperador de los franceses, se había hecho en Setiembre último, á la raíz de los acontecimientos de la Italia meridional, cuando el Piemonte invadió con sus tropas los Estados Pontificios, y que ahora se ha reproducido con las modificaciones exigidas por los acontecimientos que desde entonces han tenido lugar en Europa. Añade nuestro colega que en la respuesta del gabinete francés á deseos tan naturales y legítimos de parte de España, nada puede haber de depresivo para nuestra nación ni que ofenda su dignidad, y concluye con estas palabras:

«Si Francia no cree llegada la hora de una intervención moral de Europa en los asuntos de Italia, no puede lastimarnos la expresión de este deseo cuando en notas públicas y solemnes, conocidas de toda Europa, el gabinete imperial ha dicho lo mismo á los tres soberanos de las primeras potencias continentales que se reunieron en Varsovia.»

Nosotros podríamos observar á La Epoca, apoyándonos en sus palabras, que no comprendemos con qué designio se ha reproducido ahora una proposición que, según nuestro colega, se hizo en Setiembre, y á la raíz de los acontecimientos de la Italia meridional, y sobre todo, después que el gabinete imperial manifestó su resolución de rechazarla. ¿A caso el gabinete español ha reproducido su proposición para recibir el desaire á sabiendas, ó lo ha hecho con la mira única de cubrir el expediente? No creemos que asuntos tan graves puedan nunca tra-

tarse con tan poco aplomo, ni menos subordinarse á miras tan pequeñas.

Por lo demás, nosotros no censuramos la intención ni las tendencias del gabinete español en este punto. Desconocemos además los términos y el espíritu de la proposición á que nos referimos, aunque algo lo revela la respuesta de Thouvenel que en otro lugar insertamos. Pero así y todo, creemos tener bastantes datos para poner en duda la oportunidad y el acierto del paso dado por nuestro gabinete en la cuestión. Nunca podremos aprobar gestiones diplomáticas hechas con la seguridad ó probabilidad de que han de sufrir una repulsa, pues por más que se procure atenuar y explicar su significación, nunca puede tener la de enaltecer la dignidad y la consideración nacional. Para casos en que importe á un gabinete expresar «los deseos legítimos y naturales de su nación», según las frases de La Epoca, hay en la diplomacia y fuera de la diplomacia otros caminos y otros procedimientos, así como en los recursos extremos existe un medio que se llama protesta. Pero como no estábamos en este último caso, ni mucho menos, creemos que el pedir para que sea desatendida la petición, nunca puede ser lisonjero ni honroso.

Aparte de esto, é insistiendo en las indicaciones que hicimos ayer, pensamos que el gabinete con su conducta ambigua en los últimos sucesos de Italia, con la falta de comprensión de los intereses y tendencias vivas de la España regenerada, que ha subordinado á consideraciones secundarias ó á intereses caducos, ha perdido la autoridad y la influencia que hoy necesitaba para abogar con éxito por intereses trascendentales.

Un gabinete que durante la guerra y la revolución italiana no ha acertado á ganarse ninguna simpatía ni á adoptar una línea de conducta, no decimos precisamente apoyando á nadie, sino elevándose por encima de todos con una política verdaderamente española; un gabinete que con sus gestiones vergonzantes en contra, ya de unos, ya de otros, ha conseguido solo descontentar á todos y amenazar cada día más la influencia de España en los negocios europeos, no podía esperar que presentándose ahora unido con el gabinete de Austria en demanda de apoyo para los intereses de la Santa Sede, fuesen atendidas y consideradas sus pretensiones.

Lo que el gabinete O'Donnell ha puesto de manifiesto en la cuestión de Italia como en otras cuestiones, y por eso le combatimos, es un deseo exclusivo de conservarse en el poder, transigiendo, para lograrlo, con todas las influencias que pudieran poner en peligro su existencia.

BANCO DE ESPAÑA.

Se verificó en efecto ayer en el Banco la junta que ayer mismo indicamos también debía celebrarse entre los individuos de la comisión ejecutiva de su administración, y el consejo de esta, para acordar las medidas que reclamaba con urgencia la situación de aquel establecimiento, y que el público esperaba con justa ansiedad.

Si nuestros informes no son equivocados, la junta acordó las medidas siguientes:

Primera: que se eleve á 7 por 100 anual el tipo de los descuentos.

Segunda: que continúe verificándose el Banco.

Tercera: que se hagan nuevos préstamos.

Cuarta: y por último, que puedan renovarse los préstamos actuales, si bien por terceras par-

tes á 15, 30 y 45 días, y sin la obligación precisa de conceder renovación.

Estos son los únicos acuerdos formales que se adoptaron, según las noticias de EL REINO. Si hay en ellas algún error de hecho ó de concepto, es involuntario, y veremos con gusto que se rectifique, para que todo el mundo sepa á qué atenerse.

También hemos oído decir que se habló de otros puntos, pero que solo se hizo después de la junta, y de una manera puramente confidencial; siendo, entre otros, los referentes á si convendría ó no vender los 120 millones que posee el Banco en títulos de la deuda diferida, y á aumentar su capital con 50 millones sobre el que hoy tiene, verificándolo por medio de una emisión de 15,000 acciones.

Como observarán los lectores, nada se acordó por la junta y consejo del Banco acerca de pedir al ministerio de Hacienda el reintegro, en totalidad ó en alguna parte, de los 200 millones en billetes de desamortización, ni de los 180 en pagarés de compradores de bienes nacionales que el gobierno le cedió y conserva en cartera, los primeros valores íntegros, y de los segundos una mitad cuando menos.

Lo que si parece se ha dado á entender, es que el Tesoro público auxiliará pronto al Banco con 50 millones de reales en metálico, y que, caso de que con las medidas expresadas no logre el Banco dominar para el día 20 de Julio próximo el conflicto que le produce el cambio de sus billetes, le facilitará el señor ministro de Hacienda de 90 á 100 millones en giros sobre las tesorerías de provincias.

Mucho podríamos decir acerca de las vivas y, por lo visto, eficaces gestiones que, según nuestros informes, se hicieron en estos últimos días para impedir que el Banco prefiriese, sobre las medidas que tomó, exceptuando únicamente la de la elevación del tipo de los descuentos, la de exigir al señor ministro de Hacienda los reintegros indicados ó parte de la exorbitante suma que los constituye, y que hace tiempo consumió el Tesoro. No serían pocos los comentarios que se nos ocurrirían si nos ocupásemos en calificar dichas medidas, comparándolas con otras que han podido adoptarse y preferirse, y si hablásemos de nombres propios. Preferimos, sin embargo, guardar por ahora silencio, consecuentes con nuestro propósito de ser circunspectos en materias tan delicadas como las que afectan al crédito del Tesoro y del Banco, y reservar la historia y las calificaciones indicadas para día más oportuno, el cual no creemos esté lejano.

Entretanto, adelantaremos nuestra opinión sobre los puntos acordados, sin perjuicio de discutirla ampliamente, y de sostenerla en su día contra quien la impugne. Nos parece bien el aumento del tipo de los descuentos, y únicamente censuraremos al Banco por no haber adoptado este medio usual, mercantil y nada violento, con algunos meses de anticipación.

Aprobamos que continúen los descuentos. No creemos que se haya llegado al caso extremo de que el Banco se niegue á hacer nuevos préstamos al comercio, ni menos á introducir en la renovación de los que existen la novedad que se introduce.

No puede quejarse seguramente el señor ministro de Hacienda de que el Banco no le guarda consideraciones; en nuestro juicio, son hasta excesivas. Dudamos mucho de que los tenedores de billetes y el comercio en general que-

den tan satisfechos de aquel establecimiento como puede y debe estarlo el Sr. Salaverría.

La Independencia Belga llegada hoy, contiene en una correspondencia de París el texto de la nota dirigida por M. Thouvenel á los embajadores de España y Francia en respuesta á su proposición acerca de los asuntos de Roma, de que ayer hablamos. Dejando naturalmente al corresponsal de la Independencia la responsabilidad de su exactitud, traducimos á continuación el referido documento, que por otra parte nos parece lleva todos los caracteres de autenticidad. Dice así:

«Paris 6 de Junio.

Señor embajador de...—He recibido la nota que V. E. me ha hecho el honor de dirigirme con fecha 25 de Mayo, y en la cual me expresa el deseo de su gobierno de entenderse con el gobierno del emperador á fin de asegurar de una manera definitiva, y por medio de un acuerdo de las potencias católicas, el mantenimiento del poder temporal de la Santa Sede.

El embajador de..., á su vez, ha empleado cerca de mi gestiones análogas y tendiendo al mismo fin. Mi primer deber era presentar á la consideración de S. M. aquellas importantes comunicaciones, y hoy me hallo ya en disposición de responder á ellas.

Los sentimientos inspirados al gobierno de... por la situación del Santo Padre son enteramente conformes á los que experimenta el gobierno mismo del emperador. Este ha deplorado tanto como ha censurado la agresión dirigida contra los Estados Pontificios; y si las graves consideraciones políticas de que el Austria y la España han participado también en aquella época no le han permitido reaccionar contra sucesos consumados, no ha despedido ningún medio para limitar sus consecuencias. El cuerpo de ocupación en Roma ha sido aumentado sin tardanza; y el Papa, pudiendo permanecer con seguridad en su capital en medio de la tormenta que agitaba á la Italia, ha debido á la presencia de las tropas francesas la conservación de una parte de su territorio.

El gobierno del emperador, por actos á los cuales, lo consigno con satisfacción, el gobierno de... no duda en rendir homenaje, ha demostrado así y demuestra siempre las profundas é invariables simpatías que le animan con respecto al jefe de la Iglesia. La situación precaria en que las circunstancias han colocado al poder temporal de la Santa Sede no excita menos penosas inquietudes entre las naciones católicas, y como importa á la paz de las conciencias que cuestiones tan graves no permanezcan mucho tiempo suspendidas sobre el mundo, es seguramente deber de los gobiernos el unir sus esfuerzos para simplificarlas y facilitar su solución.

No creeria útil, sin embargo, discutir aquí con el desenvolvimiento necesario el sistema según el cual los Estados del Papa y la unidad de Roma constituirían, por decirlo así, una propiedad de mano muerta afecta al mundo católico entero, y colocada, en virtud de un derecho que no está escrito en ninguna parte, por encima de los derechos que rigen la suerte de otras soberanías. Me limitaré solamente á recordar que las tradiciones históricas, así las más antiguas como las más recientes, no parece que sancionan esta doctrina, y que la Inglaterra, la Prusia, la Rusia y la Suecia, potencias separadas de la Iglesia, han firmado en Viena, con el mismo título que la Francia, Austria, España y Portugal, los tratados que restituían al Papa las posesiones que este había perdido.

Las más altas conveniencias, me apresuro á proclamarlo, se aunan con los más grandes intereses sociales para exigir que el jefe de la Iglesia pueda mantenerse en el trono ocupado por sus predecesores después de tantos siglos: la opinión del gobierno del emperador es muy firme en este punto; pero piensa también que el prudente ejercicio de la autoridad suprema y el consentimiento de los pueblos son, así en los Estados romanos como en los demás, las primeras condiciones de la solidez de un poder. Los peligros más graves que amenazan hoy á la soberanía temporal de la Santa Sede provienen, es verdad, de fuera; y si la ocupación de

Roma provee á las necesidades del presente, el porvenir está expuesto á azares que quisieramos seguramente conjurar.

El Austria y la España, señor embajador de... nos invitan á esta tarea; pero ellas no nos indican el conjunto de medios que deben emplearse para cumplirla, y serian, sin embargo, necesarias algunas explicaciones de su parte, con tanto más motivo cuanto que su posición relativamente á la Italia, difiere bajo cierto aspecto de la de la Francia. Hemos visto con pena que las estipulaciones de Villafranca y de Zurich no han tenido su completa ejecución, y hubiéramos deseado que la monarquía de las Dos-Sicilias no hubiera sido destruida. Sin embargo, la marcha de los acontecimientos, aun contrariando sus deseos, no ha afectado al gobierno del emperador de una manera tan directa como á las córtes de Viena y de Madrid.

Sin dar nuestra aprobación á lo que ha pasado, sin querer cubrir con nuestra garantía la existencia del nuevo estado de cosas, ningún interés dinástico nos impide anudar relaciones normales con el reino de Italia, y el obstáculo á su reconocimiento no reside para nosotros sino en las dificultades inherentes á los asuntos de Roma.

¿Nos será dado esperar que el Austria y la España estén desde ahora dispuestas á colocarse en este punto de vista, y que su solicitud por la Santa Sede se sobreponga á toda otra consideración particular?

Hé aquí una pregunta que me hago á mí propio más bien que dirigirla á V. E.; pero la duda misma que ella despierta y las consecuencias que de ella se desprenden no me permiten apreciar con tanta exactitud como fuera necesario la naturaleza de la acción común propuesta por el gobierno de...

No disimularé, señor embajador... que el principio de no intervención que ha salvado la paz de Europa, excluyendo hoy como hace un año el uso de la fuerza, existe á nuestros ojos una estrecha conexión entre la regularización de los hechos que tan considerablemente han modificado la situación de la península y la solución que ha de darse á la cuestión romana. El gobierno del emperador seria, pues, muy feliz sabiendo que el Austria y la España juzgasen posible entrar también en la sola senda que cree puede conducir sin nuevos sacudimientos á un resultado práctico; pero no vacila, en cualquiera hipótesis, en dar su seguridad de que no se adherirá por su parte á ninguna combinación incompatible con el respeto que profesa á la independencia y dignidad de la Santa Sede y que pudiera estar en desacuerdo con el objeto de la presencia de sus tropas en Roma.

Aprovecha la ocasión, etc.—Firmado.—Thouvenel.»

Hé aquí el cuadro estadístico que publica nuestro apreciable colega El Clamor Público, comprensivo de las condenas sufridas por los periódicos de oposición desde 1.º de Julio próximo pasado:

Table with 2 columns: Newspaper name and amount in reales. Includes La Iberia (36,000), EL REINO (20,000), El Horizonte (50,000), El Pueblo (14,000), El Contemporáneo (64,000), La Esperanza (20,000), El Pensamiento Español (12,000), El Clamor Público (10,000).

Es decir, añade, que las multas impuestas hasta ahora á la imprenta en el incompleto plazo de un año ascienden á la enorme suma de 216,000 reales.

Á estas partidas debe agregarse, que á la hora en que escribimos estas líneas, tiene El Contemporáneo sobre sí la friolera de siete causas

que la turbación de Clotilde fué haciéndose cada vez más visible. Sin embargo, hizo un grande esfuerzo para vencerla y dijo:

—Olvídais, caballero, que hoy no se trata de mí, sino de Mauricio; que no soy yo la que causa la inquietud de una madre; y al daros gracias por el interés que me manifestáis, permitidme que os diga que acaso extrañe el demasiado celo que empleáis en rasgar el velo de mi desgracia.

—Ese celo no os sorprendería, señora, si pudiérais leer en mi corazón, si pudiérais apreciar en todo su valor el sentimiento que me guía, y si de este modo llegárais á convenceros de que nuestro interés me es más caro que el de mi mejor amigo.

La declaración era tan directa esta vez, que Clotilde no pudo menos de hacer un movimiento de espanto.

—Continuó escuchándoos, pero he cesado de comprenderos, caballero, dijo la jóvena con aire frío y reservado.

—Sí, es verdad, perdon, perdon, señora, dijo Fabian fingiendo una conmoción que de ningún modo experimentaba; olvidaba que no he tenido el honor de ser muy conocido de vos: así me veré obligado á hablaros un instante de mí, á explicaros una singularidad de mi carácter, ó más bien una extravagancia de mi corazón.

M. de Rieule se detuvo un instante; una lágrima brilló en sus ojos, y su voz parecía alterada por una emoción interior. Clotilde continuaba escuchándole á su pesar.

jóven hermosa y elegante bajar del coche: «Esa es una mujer muy feliz!»

Pero lo que constituía á Fernanda en una mujer del gran tono, era la pureza y facilidad de su lenguaje, su serenidad, su andar gracioso, su traje sencillo y sus maneras aristocráticas. Sus juicios, formulados con las expresiones que usaba todo el mundo, eran siempre fundados en razones lógicas, aunque atrevidos por la intención; sobre cualquiera cuestión artística que se tratase, pronunciaba su fallo con incontestable superioridad de gusto. En música, sus observaciones eran de tan exacto tecnicismo y de tal finura de oído, que nadie contradecía sus decisiones. Si se ponía delante de un piano, lo que sucedía con frecuencia, sin que se hiciese rogar y á veces espontáneamente, desde su primer preludio se revelaban el genio y la inspiración. Pocos eran los elegidos que tenían entrada en su obrador; pero los que por una merced especial lo habían conseguido, decían que era imposible no hacerse retocar sus cuadros por algún pintor afamado que muchos creían era su amante. Así Fernanda sabía elogiar y censurar, y esto con más, no diremos solamente justicia, sino precisión y tino, que los que profesan el desdichado oficio que se llama la crítica. En literatura su gusto era severo: leía pocas obras frívolas; su biblioteca presentaba una larga serie de los grandes escritores de todos los siglos. Así, en cuanto al raciocinio, al talento y á las maneras, Fernanda no solamente era igual, sino superior en ciertos

masiada liviandad, esperaba en vano que el viento del capricho soprase de su lado.

Por lo demás, Leon se resignaba pacientemente á hacer su papel de supernumerario; siendo seis ú ocho años más jóven que Fabian, recibía por sus relaciones platónicas con la cortisana más célebre de París (porque si hemos de hablar claro, este es el epíteto que se daba á Fernanda) un reflejo del esplendor y de la fama de que ella gozaba, y tenía además la ventaja de comenzar su carrera de conquistadas en una escuela en que podía aprender pronto y á fondo el oficio. Añadiríamos que Leon no veía en ninguna parte, ni aun en las sociedades, ninguna mujer que más le interesara.

Un carruaje de la estación, es decir, una carretela abierta en verano y una berlina en invierno, todo de la forma más elegante y de un color pardo oscuro; lacayos vestidos á la inglesa, es decir, de negro; tiro de caballos gordos rodados, admirablemente hermosos; arneses barnizados de un negro brillante y apenas realzados con algunos filetes de plata, indicaban, si no la elevada alcurnia, al menos el exquisito gusto de la mujer que se apeaba de un carruaje tal, bajo el peristilo de la Ópera ó de los Italianos, y algunas veces por la mañana ante la puerta pequeña de la iglesia de San Roque.

Los necios, que no juzgan sino superficialmente, que envidian la apariencia sin conocer jamás la realidad, y que creen que la dicha consiste en los goces que trae consigo el lujo, decían al ver una

—Bajo una apariencia de frivolidad mundana, dijo Fabian, oculto un corazón muy desgraciado. Sí, señora, tengo el sentimiento de verme arrastrado á pesar mio á ponermos de parte de los optimistas, cualesquiera que fueren. Perdonadme estas revelaciones, señora, y sobre todo no vayais á burlaros de ellas. Lo que os digo es tan cierto, que cuando estoy en un baile, en vez de dirigir mis obsequios á las mujeres cuya beldad ó cuyos brillantes atavíos les atraen admiradores, busco, para hacerle participar del placer de la función, á la pobre abandonada á quien nadie invita á bailar. El abandono, en cualquier parte que le encuentro, tiene derecho á mis atenciones, á mis cuidados, y hasta á mi respeto. No me he constituido enderezador de entuertos, pero hallo un gran placer en consolar; esta es una de aquellas acciones que no dan brillo, pero que es muy dulce ejecutar.

Pronunciaba Fabian estas palabras con un acento tal de convicción, que la mujer más acostumbrada á este género de disimulo habría caído en el lazo. Así, viendo el efecto que producía, continuó el jóven de este modo:

—¡Si supiérais, señora, cuántas injusticias ofrece el mundo que reparar, cuántas mujeres, al parecer felices, vierten en secreto sus lágrimas, y cuántas sonrisas se manifiestan en los labios, que no tienen su origen en el corazón!

—Pero ¿sabéis, caballero, que según eso, vuestra vida debe ser una serie continua de sacrificios y de filantropía?

Despacho central en Madrid.

El de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, calle de Alcalá, números 25 y 30. Allí se facilitarán á los viajeros todas las noticias que necesitan.

Despachos centrales en Paris.

Oficina del ferro-carril de Zaragoza, rue Laffitte, núm. 17, y del de Pamplona, rue Tailbout, número 59.

Buffets en Guadalajara, Jadraque, Tudela y Pamplona. Las diligencias-postas de los ferro-carriles de Zaragoza y Pamplona llegarán á Bayona á tiempo de que los viajeros puedan marchar inmediatamente en los trenes de las diez y cuarenta y cinco minutos de la mañana; de manera que el viaje á Paris se hará sin detención y con una rapidez desconocida hasta ahora.

Estado sanitario. Las enfermedades reinantes en la última semana fueron de la misma clase é índole que las de las semanas anteriores, si bien en menor número. Presentáronse bastantes enfermos de calenturas gástricas é intermitentes, de irritaciones gastro-intestinales, de afecciones reumáticas y nerviosas, exacerbándose las de carácter herpético y escrofuloso. También se observaron varias hemorragias, alguna angina, erisipela y sarampión, pero con bastante benignidad. Las defunciones escasas.

Ricas posesiones. Parece que el conocido banquero español D. José de Salamanca ha comprado en Paris en 1.200.000 francos, la preciosa casa del célebre M. Scribe.

El banquero Rostchild ha comprado en 6 millones de francos el palacio del duque de Alba, en los Campos Elíseos, que ha derribado para utilizar de otro modo aquellos terrenos.

Contrabando. El sábado fué decomisada una voluminosa caja de objetos de ilícito comercio, que llegaba por el ferro-carril, dirigida á un comerciante de la calle de Carretas. Parece que los efectos decomisados consistían en guantes de seda y de cabrito, encajes y otras cosas de primera calidad.

Entrega. Hemos recibido la sexta entrega de la

obra que con tanta aceptación publica el Sr. Ferrer de Couto, titulada Cuestiones de Méjico, Venezuela y América en general, cuyo mérito histórico y literario no desdice en nada de las primeras, donde revela su autor el esclarecido talento que le adorna.

Sociedad de la economía. Ha sido admitido por unanimidad como miembro residente de la Sociedad económica madrileña, el secretario de la intendencia general de la real casa y patrimonio, D. Antonio Flores, autor, entre otras novelas, de la tan popular titulada Fe, Esperanza y Caridad.

Concursos. En los certámenes de ayer del Conservatorio de música obtuvo el accésit en el cornetín D. Miguel Stokor; el primer premio de piano, D. Adolfo Zabalza; y el accésit, D. Manuel Toledo y D. Juan Vidal.

Atropello. En la tarde del sábado fué atropellado un cantero por un carro de mano que conducía con otro compañero, en la posesión llamada de Monteleón, causándole heridas leves en la cabeza, hombro, paletilla y mano, por lo cual fué trasladado al hospital de la Princesa por el inspector de la Universidad.

Señor administrador. Vea V. lo que dice un colega:

«Los carteros del interior no cumplen con su deber. Se nos habían dado diferentes quejas sobre el retraso con que entregan las cartas los carteros de lo interior; pero ayer mismo hemos tenido ocasión de observar que una carta echada al buzón anteaayer por la tarde y temprano, no ha llegado á su destino hasta ayer por la tarde. Los que se valgan del correo interior para cosas de alguna importancia pierden lastimosamente su dinero, porque hasta las veinticuatro horas no conseguirán que la carta sea entregada.»

Fotografía expuesta. M. Disderi acaba de hacer en Paris un experimento en grande de la fotografía en un cuadro de interés, y que está á la orden del día. Los carruajes y los ginetes van al bosque de Boulogne, se atienen en el núm. 49 de la avenida de Saint-Cloud, donde Disderi tiene una sucursal de su establecimiento, situado en el boulevard de los Italianos, y allí se hacen los retratos, en una llanura de 2.000 metros, en cuyo centro hay un pabellón central con salones para esperar.

Allí, y con la ayuda de instrumentos perfeccionados, el hábil artista ha logrado reproducir una amazona á caballo y una carretela con las personas que la ocupaban. Estas pruebas son verdaderos retratos.

Lotería. El premio grande de 45.000 duros del sorteo celebrado el día 21 del corriente, cayó en suerte al billete núm. 24.453, expendido en la administración núm. 13 de esta corte, situada en la calle de Peligros, esquina á la de Alcalá. Dichos 45.000 pesos se han repartido entre personas poco acomodadas, hallándose entre ellas dos curiales, dos estudiantes, una vandera, dos barberos, dos empleados subalternos de la policía, unos artesanos y un esteroero.

DE ESPECTACULOS.

Beneficio. Anoche, como estaba anunciado, se verificó en el teatro de la Zarzuela el beneficio del Sr. Arderius; á pesar del excesivo calor que hacia, el coliseo se hallaba completamente lleno, atraída sin duda la concurrencia por la presentación de la señorita Zamacois, que hacia más de un año no teníamos el gusto de verla en aquella escena. La señorita Zamacois fué muy aplaudida.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. San Zoilo y compañeros mártires.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde continúa la novena de Jesus Sacramentado; predicará en la misa mayor D. José Fernandez Losada, y en los ejercicios de la tarde D. Miguel Sanchez. En San Ginés, San Isidro, Capilla de Palacio, San Pedro y Santa Catalina de los Donados habrá misa cantada con mañistero.

Continúa por la noche la novena de los apóstoles San Pedro y San Pablo en la pontificia iglesia de Italianos.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del día 25 de Junio de 1861.

FONDOS PÚBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, publicado, 50 10 y 15 c.; á plazo, 50-15 fin cor. á vol.; 50-50, 55 y 50 fin próx. vol. Títulos del 3 por 100 diferido, publicado, 43 40; á plazo, 43-50 fin cor. vol.; 43-90 fin próx. vol. Participes legos convertibles del 4 y 5 por 100, publicado, 36. Deuda amortizable de primera clase, publicado, 38, 35-15 y 25; á plazo, 15 próx. vol., 35-15. Idem de segunda idem, no publicado, 17 p. Deuda del personal, no publicado, 22-05 d. Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de á 4.000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 96 p. Idem de á 2.000 rs., no publicado, 96-25. Idem de 1.º de Junio de 1851 de á 2.000 rs., no publicado, 94-50 d. Idem de 31 de Agosto de 1852 de á 2.000 rs., no publicado, par. Idem de 1.º de Julio de 1856 de á 2.000 rs., no publicado, 99 d. Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1858, no publicado, 99-25 p. Idem del canal de Isabel II, de á 1.000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 110-75 d. Obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, no publicado, 96-25 d. Acciones del Banco de España, no publicado, 222 p. Idem de la compañía metalúrgica de San Juan de Alcaraz, no publicado, 50 d.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE LA ZARZUELA. A las nueve de la noche.—Catalina, zarzuela en tres actos.—Una hija de Despeñaperros, escena lírico-dramática.

CIRCO DE PRICE (calle de Recoletos). A las nueve de la noche.—Los anillos volantes, concluyendo

con El tambor aéreo, por los hermanos Rizzarelli, artistas españoles.—M. Cristoff repetirá sus aplaudidos ejercicios en la cuerda.—Harkaway, caballo saltador de pura raza inglesa, montado por la señora Marieta Holle Guerra.—Los programas y carteles darán los detalles de la función.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Mora, Puerta del Sol; en la Americana y en la de Bailly-Bullier, calle del Príncipe, y Publicidad, Pasaje de Mathieu.

PROVINCIAS: En todas las librerías y administraciones de correos. ULTRAMAR: Habana, D. Benito G. Tanago; Obispo, 96.—Santiago de Cuba, D. Juan Langier.—Manila, D. Manuel Ramirez.—Gran Canaria, don Amaro Martínez de Escobar.—Puerto-Rico, don D. Ignacio Guaseo.—Santa Cruz de Tenerife, don Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: Paris, Mr. Laffite Bullier y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejolliv, Notre Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Gibraltar, D. Manuel R. Pito.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns: MADRID, PROVINCIAS, ULTRAMAR, EXTRA-PROVINCIA. Rows for 1 mes, 3 meses, 6 meses.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLANA. Madrid 1861.—Imp. de M. Tello, calle de Hita, 8.

El depósito central de España que por espacio de 13 años ha estado en la Puerta del Sol, se ha trasladado á la calle de la Montera, núm. 16 cuarto entresuelo.

LA TUTELAR. Caja de ahorros sobre el 3 por 100 español. COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 23 DE AGOSTO DE 1850 Y 10 DE JUNIO DE 1855. SITUACION DE LA COMPAÑIA EN 20 DE JUNIO DE 1861.

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA. SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD. En combinacion con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. Salidas de Alicante desde el 15 de abril.

PAPEL INGLES LEGITIMO (no imitación) á 20 reales caja, en el Depósito para Artes y Oficinas, calle de la Montera, número 20. PARIS. FABRICA DE CARRUAJES DE LUJO. El importante establecimiento de los Sres. MILLIOM GUIET y compañía.

HERMOSURA DE LAS SENORAS EN PARIS. Eau de Fleurs de Lys. PLANCHAIS, Perfumista privilegiado, 2, calle Caumartin, Paris.

BAÑOS MINERALES SULFUROSOS de las Salinetas de Novelda, á 15 minutos de la estación del mismo nombre. Estos baños tienen virtudes especiales acreditadas para la curación de las enfermedades de origen herpético, reumático, sifilítico y escrofuloso.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTAS FRANCESES. Transporte de viajeros y mercancías.—Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella.

Elegancia en sombreros de todas clases PRUDENCIO DE VICENTE y ODOVE, oficial mayor que ha sido de la casa de Beras, acaba de establecerse interinamente en la calle de la BALLESTA, número 17, cuarto bajo, mientras encuentre una casa á propósito donde poder colocar su fábrica.

CHOCOLATE PURGANTE DE COLMET. MEDALLAS DE ORO 1842, DE PLATA 1847, DE BRONCE 1853. El chocolate purgante Colmet tan generalmente usado hoy, es recomendado por los médicos de Paris como el purgante mas seguro y agradable.

UN REMEDIO PARA LOS DOLIENTOS!! UNGUENTO HOLLOWAY. Con la posesion de este remedio todo individuo puede ser el cirujano de su familia. Si la esposa ó los niños se ven atacados de erupciones cutáneas, flicteras, tumores, inflamaciones, infarcciones y glándulas, asma, así como cualquiera otra afeccion esterna, son curadas por el uso de este unguento to que al cabo de poco tiempo destruye radicalmente la causa del mal.

VINO ANTIGOTOSO Y ANTIRREUMATISMAL de M. A. D'ANDURAN, médico farmacéutico, admitido en la Exposicion universal de 1853. La eficacia de este medicamento tanto para la Gota como para el Reumatismo, se halla confirmada por un gran número de observaciones de médicos franceses y extranjeros.

PARIS.—HOTEL DE LA GRANDE BRETAGNE, 14 rue Caumartin. Restaurado completamente este hotel, es hoy el punto de reunion de la buena sociedad española. Grandes y pequeñas habitaciones, y comidas por lista.